

小伙给留守老人拍照涨粉百万

“火”了之后用收益创办“爱心厨房”帮助抗癌群体

阅读提示

热情的小伙、质朴的老人、简单的闲聊,许凯通过拍照的方式将镜头对准了那些“被遗忘”的老人,让更多人关注在农村的“留守一族”,对于他们的关爱也随之而来。不经意地“火”了之后,许凯团队还创办“爱心厨房”。不以盈利为目的,只为了帮助身患疾病的人能够吃上一顿热乎饭。

平台,两个月的时间,许凯的抖音粉丝涨了100万。

不久,他的视频感染了越来越多的人,他们也拿起相机,走进街头巷尾或是田间地头,一边跟陌生人打招呼,一边为其拍照赠送;有拍老人的,有拍小孩的,有拍妈妈的……形式各样的暖心拍照,让人与人之间的距离近了许多。许凯团队还专门在抖音申请了一个“跟陌生人打招呼”的话题讨论,截至目前已有17.6亿次的播放量。

暴增的数据表明许凯真的“火”了,但他却说:“火得很偶然,我只是做了一件自己一直在做的事情,是网友的反馈让我意识到在做的事情如此有意义,我会一直做下去,把正能量传递给更多的人。”

“我容易上头”

为什么喜欢和陌生人打招呼,许凯给出的回答是“容易上头”。

“我特别喜欢别人的反应,非常真实,先会摇头,因为不认识我,然后又会象征性礼貌地回答。我知道他们是演的,但是那种与人为善的感情又是真的。”大学期间,许凯几乎走遍了全国各地的乡村城市,用相机记录的同时,也用语言与各种人沟通着。交流最多的还是农村的留守老人。在许凯看来,这

些老人都饱经沧桑,背后都有故事。而且在农村,有很多人与人之间没有防备心理,聊天特别真诚愉快。

“聊聊老人以前的事,那个年代吃什么,聊聊那个年代的交通工具、方言、建筑环境、自然灾害等等。”许凯回忆,自己和一个村里的百岁老人聊过,她裹过“小脚”,在聊天中,由于方言隔阂其实听不懂对方说什么,但还是凭借着眼神、肢体动作、简单的词语,愉快地交流着。

“因为情感是可以共鸣的。”如此的经历造就了“感性”的许凯。

“容易上头”的他看见别人需要帮助就会竭尽全力。今年河南发生水灾,许凯团队捐了6万元;陕西商洛发大水,又捐了十几万元的物资;刚刚过去的山西水灾,许凯也正在筹备着物资捐献。

“爱心厨房”项目启动

2021年初,许凯知道了江西“爱心厨房”的故事。万佐成、熊庚香夫妇在江西省肿瘤医院旁边开了一家厨房,医院的患者家属可借用方寸之地,给患者做一些家常菜,一道菜象征性地收取1元,而老万夫妇也因此荣获了感动中国2020年度人物。

许凯了解后,再次“上头”。他随即赶往

江西拜访老万夫妇,并和团队商量后决定在西安也开设一间这样的“爱心厨房”。不以盈利为目的,只为了帮助身患疾病的人们能够吃上一顿热乎饭。

今年8月1日,“德善爱心共享厨房”初期投入17万元,正式运营。由于刚成立,据许凯介绍,现在每月都处于亏损状态。“一个月亏损1.4万元左右。”每天六七百元的使用成本和一天仅有三四十元的收入对比,显得有些捉襟见肘,许凯每天都在用视频创作收益去补贴。

可许凯却认为这比拍照更有意义:“拍照简单,就是一对一地去帮扶这个人,或拍照,或送一些东西。但是爱心厨房面向的是一个群体,患病抗癌的群体,它的潜在力量是非常大的,希望更多有能力的人也可以为公益做一份贡献,可以在自己的城市开一间这样的厨房。”

他还分享了一件让他印象深刻的经历,一次一个大叔骑着共享单车来到厨房门口,对着许凯说:“我是你粉丝,拿着。”许凯接过是一个黑色塑料袋,打开后里面是11个清钢丝球。正当许凯准备道谢时,大叔已经离开。

还有人给厨房捐冰箱,捐大米,拿凳子,每个人都尽着自己的绵薄之力,这让许凯非常感动,也暗下决心即便一直亏损自己也要坚持下去。

从一名普通摄影师到偶然地“火”了,再到现在常态化地做公益,许凯坦言心态并没有过多的变化,只是顺其自然:“现在的我真的很开心,能帮助别人,还能挣一点钱做自己喜欢并且有意义的事,我觉得这个状态就很好。”

对于未来,许凯没有什么高屋建瓴的规划,就是做好眼前事,帮助更多人,用他的话就是让大家都能够“好好活”。



一线作业人员助焦炭快速外运

图为一线作业人员正在指挥焦炭装车。据悉,中国铁路哈尔滨局集团公司所属七台河站、鸡西车务段附近地区,是黑龙江东部地区重要的煤焦化工生产基地。这两家单位主动征求企业意见,并成立党员攻关服务队,全力满足企业对焦炭运输的要求。

两家单位的34名一线职工参与这项工作,现场人员做好岗位作业之间的协调联动,工作人员依据现场作业实际总结出科学工作方法,全力服务煤焦化企业发展。入秋以来,两家单位共发运焦炭11509车,76.8万吨。

本报通讯员 周福明 摄

海南外省户籍人员可参加养老保险

本报讯(记者赖书闻)近日,记者从海南省人力资源和社会保障厅了解到,海南省人社厅出台了《关于外省户籍人员以灵活就业人员身份参加本省基本养老保险有关问题的通知》(以下简称《通知》),明确外省户籍人员按规定可以在海南省以灵活就业人员身份参加企业职工基本养老保险。

随着海南自贸港建设的不断深入,新产业、新业态、新模式快速发展,新就业形态不断涌现,灵活就业将成为今后就业领域的重要形态,同时也是吸纳就业的重要渠道。据了解,外省户籍人员首次参保须取得海南省居住证,并同一时间段内未在其他地区参加基本养老保险,无雇工的个体工商户、参加过本省基本养老保险的从业人员除外。

《通知》要求,以灵活就业人员身份首次在该省办理参保登记的外省户籍人员,可以提前准备身份证件、有效期内的海南省居住证等材料,向居住地社会保险经办机构提出申请。符合条件的,现场填写《灵活就业人员参保登记表》,经办人员即时为申请人办理参保登记手续。不符合条件的,经办人员及时向申请人说明具体原因,提出解决办法。申请人凭居住证首次办理参保登记的,中断缴费后再次参保缴费的,不需要再次提供居住证信息。

海南省人社厅相关工作人员介绍,各级社保经办机构要不断优化完善经办规程,提升信息化服务水平,建立相应工作机制,为参保人员提供优质、高效、便捷的服务。

煤矿工人带着父母上班

父母在哪,家就在哪

本报通讯员 穆海宏 本报记者 毛浓曦

“我把他们都放在家里,心里着实放心不下。”陕西省黄陵县双龙镇的一个农家小院里,黄陵矿业双龙煤业综采队支护工彭忠正在为母亲按时喂药。平凡的语言中,透露出无限的牵挂和爱。

彭忠来自甘肃的一户普通农民家,11年前,为了改善贫瘠的生活,他毅然走出大山,来到位于黄陵县双龙镇的双龙煤业,开始了新的人生。

“父母含辛茹苦把我们拉扯大,劳累了大半辈子,现在老了,身体也都有了病,该我们照顾他们了。”

那是4年前,正在上班的彭忠突然接到老家打来的电话说母亲病倒了。他连忙赶回家,将母亲送往医院。父亲在20多年前遭遇车祸丧失了基本劳动能力,家中里里外外全靠母亲。面对病床上的母亲,他在心中对自己说,不论如何,都一定要尽最大的努力去为母亲治疗,手术顺利结束后,母亲又先后经历4次放化疗,病情最终得以稳定。

“如果我不带着他们,在老家要是有个三长两短,我又怎么能原谅自己呢?”

彭忠决定将年迈多病的父母亲带在身边去上班,贤惠的妻子也支持了他的想法。彭忠在单位附近租了一个农家小院,将一家人安顿下来。4年的时间里,彭忠夫妻每天都坚持为父母亲喂饭、按摩,母亲的身体在悉心照料下也逐渐康复起来。

“这孩子孝顺得很,天天给父母亲洗脚、按摩,我们周围的人都知道。”

在农家小院周围,只要提起彭忠,左邻右舍都竖起了大拇指,他带着父母上班的故事也成了附近的佳话。

“每天看到他们健康,我的心里就是踏实的,也能把更大的精力放到工作中去,以后我在哪里,就把他们带到哪里。”在这位朴实汉子的心里,父母在哪,家就在哪。

气田开发带动村民就业

本报记者 邹明强 本报通讯员 罗爱

“别迟到,好好学习,下次放假爸爸带你去涪陵买漂亮衣服。”

“太好了,谢谢爸爸。”女儿一脸期待地回答道。

10月8日,黄华顺着家门口的山坡上行500米,来到了中石化江汉石油工程环保技术服务公司西南油基岩屑处理站,开始他一天的工作。

黄华是重庆涪陵礁石镇向阳村村民,家里有一儿一女。礁石镇曾经是一个最偏僻的乡镇,经济滞后。为了养家糊口,在涪陵页岩气田开发之前,他一直在外打工。

2014年,黄华刚从河北唐山回家探亲,听说家乡大规模开发页岩气,油基岩屑处理站要招操作工人,黄华就寻思看能否在家门口上班。就这样,他成为了环保技术服务公司的一员。

黄华工作勤奋努力、为人憨厚朴实,很快就得到了处理站领导的认可,从一线工人一路成长为生产骨干、技术员、副站长,还当上了公司的先进典型,也有了可观的收入,现在,在镇上盖起了二层小洋楼,还添置了私家车,左右邻居们都很是羡慕。

“我们家乡现在路也宽了、店也多了、镇也繁华了、环境也更优美了,日子也越来越好。”提起现在的生活,黄华满满的幸福感。

据介绍,气田建设以来,该公司带动就业、务工、创业的当地村民共有730余人,他们从事环保、运输、食堂、后勤等行业,年收入明显增加,有的还在涪陵等地的城区买了商品房,拥有私家车,收入稳定,生活底气更足了。



10月20日,在因疫情封控的甘肃省兰州市七里河区光明苑小区外,便利店工作人员为该小区配送矿泉水。

疫情发生后,甘肃省、兰州市第一时间启动应急响应机制,及时组织开展流调溯源、核酸检测、环境消杀、确诊人员活动轨迹发布等工作,强化重点区域、重点人员分类管控,并提醒群众做好自查申报及个人防护。

新华社记者 马希平 摄

闻“疫”而动 筑牢防线

重庆一建筑项目变管理思维为服务思维,务工者感叹——

“家人”当后盾 他乡亦故乡

他乡遇“故乡”

10月18日,在离该项目部的百米之外,白墙黛瓦、色调古朴的徽派风格的建筑映入记者眼帘,走进细瞧,塑料仿制的“翘角”、白墙上点缀的水墨画、院内的拱形门框,一股浓浓的“安徽味”扑面而来。

“我们公司在安徽,项目上务工的工人也有不少是安徽人。”该项目的党支部书记张鹏坦言,项目部驻地以徽派建筑风格为主,是想通过把徽派建筑“搬”到重庆的方式,缓解工人的思乡之情。

今年40岁的刘昌林是该项目的土石方和道路排水工程的班组负责人,在他看来,视觉上的慰藉搭配味觉上的冲击,能更好缓解思乡之情。

“我们班组以安徽和川渝的工人为主,所以我们每天的伙食,有安徽菜也有川菜。”刘昌林说,大家这么辛苦为的就是让生活过得好一点,“在异乡,不仅能吃好,还能吃到家乡菜,大家干活才有劲”。

不是亲人胜似亲人

记者还了解到,该项目部把全体劳务工人纳入了项目部工会,让农民工与该公司的正式职工享受同等工会福利。

“我们项目部根据集团管理模式,结合项目实际,变‘管理思维’为‘服务思维’,把农民工当‘家人’对待。”该项目的工会主席张建武说。

“这是到目前为止,我干活最安心的一个工地。”该项目的电工唐军说,在这里,除了安全、收入、生活有保障外,大家相处也特别融洽,“私下,我们就像一家人,若有困难,提前打招呼,大家都会帮忙”。

唐辉和刘昌林二人均用“不是亲人胜似亲人”来形容这种和谐的劳动关系。他们表示,在一起干活就是缘分,“项目部把我们当‘家人’,我们也把管理人员当‘家人’”。

用“辛苦指数”换来“幸福指数”

“我们晴天一身汗,雨天就是两腿泥。”每

当项目经理殷世刚到工区查看工程进度和农民工生活情况时,驻在施工现场的安全员、技术人员介绍完相关情况后,便会跟他“诉苦”。但这也是现场工作人员和殷世刚等管理者最放松的时刻。

在殷世刚心中,项目如期安全推进、农民工工作安心,现场工作人员像跟家人一样,用“倒苦水”的方式展示工作成果,反映的是整个项目的和谐以及管理制度落到实处。

记者发现,在该项目的施工现场,只要有工人在干活,都有相关管理人员的“陪同”,当工人收工后,这些管理人员还会对作业区域进行查验、记录,在施工条件允许的情况下,尽可能地协调机械设备,最大限度减轻工人劳动强度。

正处于大干阶段的三工区负责人王逢利说,项目进场以来,项目管理团队就提出,用管理人员的“辛苦指数”换取“幸福指数”,只有构建了和谐的劳动关系,项目才能保质保量按期完成。

本报记者 黄仕强

“我是家庭顶梁柱,为了家庭幸福,上班时会系好安全带、规范作业……”10月18日早晨,今年43岁的余伟和十几名工友做完班前讲话和安全宣誓承诺的每天必修课后,便坐进了渣土车驾驶室,尽管他脸上没有过多的表情,但微微扬起的嘴角,还是让人能一眼看出:此刻,他无比心安。

余伟的老家在安徽合肥,是中铁四局公司重庆科学大道一期项目二工区的渣土车驾驶员。他告诉记者:“我们都把工地当成了‘家’,在这个项目务工,因为有‘家人’的关注,安全与收入不成问题。”

记者了解到,该项目部自去年9月开工以来,用“服务思维”开展农民工管理工作,以农民工“亲人”的身份,去解除他们在生产、生活中的后顾之忧,一方面化解了务工人员流动性大影响工期的困局,另一方面也提升了农民工的“幸福指数”。